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ΦΡΑΓΜΟΙ ΣΤΗΝ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

12.1 Εισαγωγή 

 

Αν το Νεοκλασσικό υπόδειγµα κρίνεται επαρκές στην εξήγηση των πέντε 

πρώτων χαρακτηριστικών της διαδικασίας της ανάπτυξης όπως τα καθόρισε ο Ν. 

Kaldor, εντούτοις ουσιαστικά αδυνατεί να δώσει µία επαρκή ερµηνεία για το έκτο 

βασικό χαρακτηριστικό κατά Kaldor, που είναι ότι υπάρχουν µεγάλες διαφορές από 

χώρα σε χώρα ως προς το ρυθµό αύξησης της παραγωγικότητας. Μέσα στο 

θεωρητικό πλαίσιο του Νεοκλασσικού υποδείγµατος, τέτοιες διαφορές αντανακλούν 

διαφορετικά στάδια σύγκλισης στην στάσιµη ισορροπία, ή/και διαφορές στην 

τεχνολογία. Τα υποδείγµατα που παρουσιάζονται ως επεκτάσεις του βασικού 

υποδείγµατος, επιχειρούν κάθε φορά να ερµηνεύσουν αυτό το έκτο βασικό 

χαρακτηριστικό του Ν. Kaldor. Ωστόσο, οι εµπειρικές µελέτες καταδεικνύουν ότι οι 

διαφορές στους ρυθµούς αύξησης της παραγωγικότητας δεν ερµηνεύονται πλήρως, 

ακόµα και µέσω των θεωρήσεων που υποδεικνύουν τα υποδείγµατα ενδογενούς 

οικονοµικής ανάπτυξης που δίδουν έµφαση στον ρόλο του ανθρωπίνου κεφαλαίου.  

Οι Parente και Prescott (1982), επιχειρώντας να καλύψουν αυτό το κενό στη 

θεωρία οικονοµικής ανάπτυξης, επικεντρώνονται στην ανάλυση της διαδικασίας 

µέσω της οποίας οι επιχειρήσεις αποφασίζουν για το επίπεδο επένδυσής τους σε νέα 

τεχνολογία και τους φραγµούς που συναντούν σε αυτήν τους τη δραστηριότητα. Οι 

φραγµοί αυτοί µπορούν να έχουν το χαρακτήρα ρυθµιστικών ή νοµικών 

περιορισµών, δωροδοκιών, που είναι απαραίτητες προκειµένου για τη διεκπεραίωση 

των όποιων συναλλαγών µε το δηµόσιο τοµέα ή άλλους διαµεσολαβητές, βίας, 

απεργιών, δολιοφθοράς και ευρύτερης κοινωνικής και πολιτικής αποδιοργάνωσης 

ή/και αναταραχής. Η ειδική αυτή θεώρηση, αποσκοπεί στην ερµηνεία όχι µόνον των 

σηµαντικών αποκλίσεων µεταξύ των ρυθµών ανάπτυξης διαφορετικών χωρών αλλά 

και στην εξήγηση του "θαύματος" της ανάπτυξης της Ιαπωνίας µετά το πέρας του Β' 

Παγκοσµίου πολέµου. Η βασική πρόταση του υποδείγµατος που αναπτύσσουν είναι 

ότι η παρουσία φραγµών στην ανάπτυξη και υιοθέτηση τεχνολογίας επιβραδύνει την 

οικονοµική ανάπτυξη, οπότε και σηµαντική και συστηµατική αντιµετώπιση αυτών 



των φραγµών προς την κατεύθυνση της αναίρεσής τους, συμβάλλει σε εκπληκτικούς 

ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης.  

 

Παρατήρηση: Βασική υπόθεση στο υπόδειγµα το οποίο ανέπτυξαν οι Parente και 

Prescott, είναι ότι µία επιχείρηση πρέπει να προβεί σε κάποιο επίπεδο επένδυσης-

µετρούµενης σε µονάδες προϊόντος προκειµένου για να βελτιώσει την τεχνολογία της 

παραγωγής της, ήτοι πλέον εγκαταλείπεται το προηγούμενο πλαίσιο ανάλυσης 

σύµφωνα µε το οποίο η τεχνολογία για όλες τις επιχειρήσεις είναι κοινή και 

λειτουργούσα ως ένα δημόσιο αγαθό. Το επίπεδο αυτής της επένδυσης, εξαρτάται 

από δύο παράγοντες.  

Ο πρώτος είναι αυτό που ονομάζουν "παγκόσμια γνώση" και η οποία είναι το 

συνολικό κεφάλαιο γενικής και εξειδικευμένης επιστημονικής γνώσης το οποίο και 

προσφέρει σε κάθε ενδιαφερόµενη επιχείρηση την απαραίτητη τεχνογνωσία σε κάθε 

χρονική περίοδο. Γίνεται η επιπλέον υπόθεση ότι αυτή η γνώση αναπτύσσεται 

εξωγενώς εξασφαλίζοντας ότι, ceteris paribus, όσο αυξάνεται το επίπεδο του 

κεφαλαίου γνώσης διεθνώς θα µειώνεται η επένδυση που είναι απαραίτητο να κάνει η 

επιχείρηση προκειµένου για να εισάγει αυτήν την τεχνολογία στην παραγωγική της 

διαδικασία.  

Ο δεύτερος παράγοντας που θα καθορίσει το επίπεδο επιχειρησιακής 

επένδυσης σε νέες τεχνολογίες είναι το µέγεθος και η φύση της παρουσίας φραγµών 

στην υιοθέτηση και ανάπτυξη τεχνολογίας που είναι ένα στοιχείο που 

διαφoρoπoιείται στις διάφορες οικονοµικές περιοχές καθώς είναι συνάρτηση 

ιδιαίτερων στοιχείων του νοµικού, πολιτικού, οικονοµικού ή κοινωνικού 

περιβάλλοντος µέσα στο οποίο δρα µια επιχείρηση.  

 

12.2 Το Υπόδειγµα των Parente και Prescott (1982)  

 

12.2.1 Οι Βασικές Υποθέσεις του Υποδείγµατος  

 

Στην οικονοµία υπάρχει ένας επαρκώς µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων οι 

οποίες και διαφοροποιούνται ανάλογα µε το αρχικό επίπεδο τεχνολογίας το οποίο 

ενσωµατώνουν στην παραγωγή τους, οπότε και δεν µπορεί να γίνει λόγος για 

πανοµοιότυπες επιχειρήσεις, αλλά για µία κατανομή που συνθέτουν οι επιχειρήσεις 

της οικονοµίας. Στις κρίσιµες αποφάσεις της επιχείρησης, εκτός από αυτήν της 
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απόφασης ως προς τις ποσότητες των εισροών που θα μισθώσει, προστίθεται και η 

απόφαση ως προς το µέγεθος της επένδυσης προκειµένου για τη µεταφορά της 

παγκόσµιας τεχνολογίας στην παραγωγική της διαδικασία.  

Υπάρχει και ένας µεγάλος αριθµός Ν απειρόβιων νοικοκυριών, τα οποία και 

χαρακτηρίζονται από οµοιογένεια στις προτιµήσεις τους. Τα νοικοκυριά αυτά είναι 

κάτοχοι των παραγωγικών συντελεστών, φυσικό κεφάλαιο και εργασία, και σε κάθε 

περίοδο καλούνται να λάβουν απόφαση ως προς ποια ποσότητα αυτών να 

προσφέρουν στις επιχειρήσεις καθώς και ως προς την κατανοµή του διαθεσίµου 

εισοδήµατός τους µεταξύ κατανάλωσης και αποταµίευσης.  

Τέλος, στην οικονοµία υπάρχει δηµόσιος τοµέας ο οποίος παρεµβαίνει στην 

οικονοµική ζωή, επιβάλλοντας φόρους εισοδήµατος για να χρηµατοδοτεί τις 

δηµόσιες δαπάνες και για την πραγµατοποίηση µεταβιβάσεων εισοδήµατος.  

 

12.2.2. Τα Νοικοκυριά  

 

12.2.2.α Οι Προτιµήσεις των Νοικοκυριών  

 

Στην οικονοµία υπάρχει ένας σταθερός αριθµός νοικοκυριών, έστω L N .++∈  

Η διαχρονική συνάρτηση χρησιµότητας κάθε νοικοκυριού είναι η ακόλουθη:  

 

t
t t t

t 0
U( ) u(c , b , l ), (0,1)

∞

=

⋅ = b b∈∑    (12.1) 

Όπου   tc         είναι η κατανάλωση του νοικοκυριού την περίοδο t 

 tl         είναι η σχόλη την περίοδο t 

tb  είναι το απόθεμα του νοικοκυριού σε φυσικό κεφάλαιο την      

περίοδο t 

 (0,1)b∈      είναι ο συντελεστής διαχρονικής προτίμησης  

RRu →+
3: είναι η προσωρινή συνάρτηση χρησιμότητας η οποία είναι της          

αθροιστικής  μορφής : 

 

t t t t b t l t b lu(c , b , l ) ln(c ) ln(b ) ln(l ), , 0= + φ + φ φ φ >   (12.2) 
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Κάθε νοικοκυριό έχει αρχική προικοδότηση µίας µονάδας παραγωγικού χρόνου τον 

οποίο µπορεί να αφιερώσει αποτελεσµατικά σε εργασία ή ανάπαυση, οπότε και 

αντιμετωπίζει τον ακόλουθο περιορισμό:   

t th l 1+ =         (12.3) 

 

Στην αρχή της ζωής τους τα νοικοκυριά, προικοδοτούνται και µε τις ίδιες 

πoσότητες φυσικού κεφαλαίου και επιχειρηματικού φυσικού κεφαλαίου. Το 

επιχειρηµατικό φυσικό κεφάλαιο των νοικοκυριών το οποίο και µισθώνουν στις 

επιχειρήσεις ορίζεται ως kt. Επίσης, όλα τα νοικοκυριά θα έχουν τις ίδιες απαιτήσεις 

σε µερίσµατα από τις επιχειρήσεις της οικονοµίας.  

 

Ο διαχρονικός εισοδηματικός περιορισμός που αντιμετωπίζει κάθε νοικοκυριό 

είναι : 

]})()([)({

)(

0

0

ttkkttgttk
t

ttt

t
kbtt

dkrhwdkrhwp

iicp

ttt

tt

+−+−+++

≤++

∑

∑
∞

=

∞

=

dtυ
 (12.4) 

 

όπου tp είναι η Arrow- Debreu1  τιµή που αντιµετωπίζει την περίοδο t το νοικοκυριό 

tki  είναι η επένδυση του νοικοκυριού στο επιχειρηµατικό κεφάλαιο tk  

tbi  είναι η επένδυση του νοικοκυριού σε φυσικό κεφάλαιο tb  

t tw (h ) είναι η αµοιβή του νοικοκυριού από την εργασία th ωρών την εβδοµάδα 

tkr  είναι η αµοιβή που λαµβάνουν τα νοικοκυριά για κάθε µονάδα φυσικού 

κεφαλαίου που προσφέρουν στις επιχειρήσεις 

tk  είναι το επιχειρηματικό κεφάλαιο που τα νοικοκυριά διαθέτουν προς τις  

επιχειρήσεις την περίοδο t 

tgυ  είναι οι αυτόνομες μεταβιβαστικές πληρωμές που λαμβάνει το νοικοκυριό από 

την κυβέρνηση 

td  είναι τα μερίσματα που λαμβάνει το νοικοκυριό την περίοδο t 

1 Όταν η οικονοµία είναι τύπου Αrrοw-Debreu, τότε υπάρχει ένα πλήρες σύνολο διαβιβαστικών 
αγορών (forward markets) και έτσι η παρουσία αβεβαιότητας δεν έχει κανένα ουσιαστικό ρόλο και 
αποδεικνύεται ότι µία τέτοια οικονοµία είναι ισοµορφική µε µία ανταγωνιστική οικονοµία υπό 
καθεστώς βεβαιότητας. 
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(0,1)t∈ είναι φορολογικός συντελεστής 

kd  είναι ο ρυθμός με τον οποίο αποσβένεται το επιχειρηματικό φυσικό κεφάλαιο 

του νοικοκυριού  

 

12.2.2.β    Κανόνες Μετάβασης του Κεφαλαίου  

 

Η φυσική απόσβεση τόσο του φυσικού όσο και του επιχειρηµατικού φυσικού 

κεφαλαίου του νοικοκυριού, είναι ένα σταθερό ποσοστό του συνολικά διαθέσιµου 

αποθέµατός τους από το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό, bd  και kd αντίστοιχα, όπου 

και τα δύο κινούνται µέσα στο διάστηµα (0,1).  

 

 
tt 1 b t bb (1 )b i+ = − d +        (12.5) 

και 

 
tt 1 k t kk (1 )k i+ = − d +        (12.6) 

 

12.2.2.γ Επιπρόσθετοι Περιορισµοί  

 

Σε κάθε χρονική στιγµή, το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό αντιµετωπίζει τους 

φυσικούς περιορισµούς µη αρνητικότητας, καθώς και τις αρχικές συνθήκες:  

 

t
c 0≥          (12.7) 

t 1b 0+ ≥         (12.8) 

t 1k 0+ ≥         (12.9) 

th 0≥          (12.10) 

0 0k , b +∈ℜ         (12.11) 

 

12.2.2.δ Η Οικονοµική Συµπεριφορά του Νοικοκυριού  

 

Τα νοικοκυριά αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της µεγιστοποίησης της 

διαχρονικής συνάρτησης χρησιµότητας (12.1), υπό τον εισοδηµατικό τους 

περιορισµό όπως δίδεται από την (12.4), τους κανόνες µετάβασης του φυσικού 
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κεφαλαίου των νοικοκυριών και του επιχειρηµατικού φυσικού κεφαλαίου που 

δίδονται από τις (12.5) και (12.6), τον περιορισµό της προικοδότησης του χρόνου 

(12.3), τους φυσικούς περιορισµούς (12.7)-(12.10) και υπό την αρχική συνθήκη 

(12.11). Στη διαδικασία λήψης απόφασης, το νοικοκυριό, εκλαµβάνει ως δεδοµένη 

την ακολουθία των τιµών  

 

 
tt t t k t 0{p , w (h ), r }∞=  

 

 Η λύση στο πρόβληµα αριστοποίησης του νοικοκυριού χαρακτηρίζεται από τις 

ακόλουθες συνθήκες:  

 

 t 1
t

t

c (1 )
c
+ = b + ε        (12.12) 

 tb t
b

t

r b
c

= φ         (12.13) 

 l t t t

t t

c w (h )(1 )
1 h h
φ − t

=
−

       (12.14) 

 k
t

kt
r d

t
ε

+
−

=
1

       (12.15) 

 btbt
r dε +≡         (12.16) 

 t
t

t 1

P 1
P +

ε ≡ −         (12.17) 

 

Όπου ορίζουμε την αμοιβή του φυσικού κεφαλαίου 
tbr σύμφωνα με τη σχέση (12.16) 

και το επιτόκιο tε σύμφωνα με τη σχεση (12.17). Ακόμα σημειώνουμε ότι η σχέση 

(12.15) δίνει την αμοιβή στο επιχειρηματικό κεφάλαιο και προκύπτει από τον κανόνα 

της μη εξισοροπιτηκής κερδοσκοπίας (no arbitrage condition). Τέλος στη σχέση 

(12.14) υποθέτουμε ότι 
t

tt

t

tt

h
hw

h
hw )()(

=
∂

∂
 

  

 

12.2.3. Οι  Επιχειρήσεις  
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12.2.3.α Η Τεχνολογία Παραγωγής  

 

Κάθε επιχείρηση έχει ένα ορισµένο αρχικό επίπεδο τεχνολογίας το οποίο 

ενσωματώνεται µέσα στο παραγωγικό πρότυπο της επιχείρησης το οποίο είναι κοινό 

για όλους 
k

t t t t tY h A N Kθ= ,                           k (0,1)θ ∈     (12.18) 

 

Όπου tY    είναι το προϊόν που παράγεται την περίοδο t  

 tA  είναι το επίπεδο τεχνολογίας της επιχείρησης την περίοδο t 

 tN  είναι ο αριθµός εργατών που µισθώνει η επιχείρηση την περίοδο t 

tK  είναι η ποσότητα φυσικού κεφαλαίου που χρησιµοποιεί η επιχείρηση την 

περίοδο t 

 th   είναι ο αριθµός των ωρών που λειτουργεί η επιχείρηση την περίοδο t  

 

Η τεχνολογία αυτή επιτρέπει την παραγωγή πολλών αγαθών και όχι µόνον 

ενός που να µπορούν και να καταναλωθούν και να επενδυθούν και αυτό διότι 

προβλέπει τη δυνατότητα κάθε επιχείρηση να µισθώνει διαφορετικές ώρες εργασίας 

σε εβδοµαδιαία βάση, που σε συνδυασµό µε το διαφορετικό τεχνολογικό κεφάλαιο 

της επιχείρησης, παράγουν και διαφορετικά προϊόντα. Στο σύνολό της δε, η 

οικονοµία επιδεικνύει σταθερές αποδόσεις κλίµακας, ήτοι µία ίσοποσοστιαία αύξηση 

στις ποσότητες των χρησιµοποιούµενων εισροών, θα οδηγήσει µέσω της αύξησης του 

αριθµού των επιχειρήσεων σε ανάλογη αύξηση του συνολικού προϊόντος της 

οικονοµίας.  

Κάθε επιχείρηση µπορεί να βελτιώσει το τεχνολογικό της επίπεδο από τη µία 

περίοδο στην άλλη, εφόσον προβεί σε µία ορισµένη επένδυση µετρούµενη σε όρους 

φυσικού προϊόντος. Το απαραίτητο µέγεθος αυτής της επένδυσης, εξαρτάται από τη 

σχέση του κεφαλαίου της επιχείρησης µε το παγκόσµιο κεφάλαιο γνώσης και από το 

µέγεθος των φραγµών στην υιοθέτηση και ανάπτυξη της τεχνολογίας που δεσπόζουν 

στην οικονοµία µέσα στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Η παγκόσµια 

γνώση έχει σταθερό κανόνα εξέλιξης που καθορίζεται εξωγενώς και είναι ο 

ακόλουθος:  
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t
t 1 t t 0W W (1 ) W W (1 )+ = + γ ⇔ = + γ ,           0γ >    (12.19) 

 

Η επένδυση που πρέπει να κάνει η επιχείρηση για την αναβάθµιση της 

τεχνολογίας παραγωγής της είναι µία φθίνουσα συνάρτηση του παγκοσµίου 

κεφαλαίου τεχνογνωσίας, γεγονός που φαίνεται στην ακόλουθη σχέση που 

περιγράφει το απαραίτητο ποσό επένδυσης για να µεταβεί από το επίπεδο 

τεχνολογίας tA  στο t 1A + :  

t 1

t
t

A

A A
t

xX dx
W

+

α
 

= π  
 

∫        (12.20) 

όπου π είναι µία παράµετρος η οποία και εκφράζει το µέγεθος των φραγµών που 

υπάρχουν στην υιοθέτηση και ανάπτυξη της τεχνολογίας.  

 

Η ανάπτυξη αυτού του ολοκληρώµατος θα δώσει την ακόλουθη σχέση:  

 

t

1 1
t 1 t

A t
0

A A( 1)X
W (1 )

α+ α+
+
α α

−
α + = π

+ γ
      (12.21) 

 

ή εναλλακτικά η σχέση (12. 21) γράφεται ως:  

 

 
t 1 tZ Z t Z(1 ) /

1 1Z Z X
(1 )+ −θ θ= +
+ γ π

     (12.22) 

 

με  
t t t

1
t

z A Z(t 1)
0

AZ ,X X , 1 (1 )
W (1 ) (1 )

α+

α α −= ≡ θ ≡ +α
+ γ +α

 

Λαμβάνοντας τέλος υπόψιν τους παραπάνω ορισμούς η (12.18) παίρνει τη μορφή : 

 
ZKZ

tt
t

tt ZKNhY θθθγµ )1()1( −+=       (12.23) 

όπου     Z

ZW θ
θ

α
γ

µ )1(
1

1
0 +







+

≡
−

  και tN N≡  

 

Στην οικονομία αυτήν θα υπάρχουν άριστου μεγέθους επιχειρήσεις, στο 

βαθμό όπου το άθροισμα των συντελεστών στο φυσικό και στο τεχνολογικό κεφάλαιο 
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είναι μικρότερο της μονάδας έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ότι κάθε επιχείρηση 

αντιλαμβάνεται φθίνουσες αποδόσεις κεφαλαίου της συνολικά, ήτοι θα πρέπει να 

ισχύει k
k z

k

0
1
θ

θ + θ < ⇔ α >
−θ

 

 

12.2.3.β Η Οικονοµική Συµπεριφορά των Επιχειρήσεων  

 

Σε κάθε περίοδο υπάρχουν t(L / N ) N++∈ επιχειρήσεις, κάθε µία εκ των 

οποίων θα αντιµετωπίζει το πρόβληµα της µεγιστοποίησης της παρούσας αξίας των 

κερδών της (που θα πάρουν τη µορφή µερισµάτων προς τα νοικοκυριά) υπό τους 

περιορισµούς της τεχνολογίας και τους φυσικούς περιορισµούς µη αρνητικότητας. Το 

πρόβληµα για κάθε επιχείρηση έχει ως ακολούθως:  

 

 
t

t t t
fk ,z ,h

max π  

όπου 
t t tf t t t t k t z

t 0
p (Y w (h )N r K X )

∞

=

π = − − −∑      (12.24) 

και υπό τους περιορισµούς, (12.22), (12.23) και τους παρακάτω περιορισµούς:  

  tY 0≥                                                                                                 (12.25) 

             tK 0≥                                                                                                (12.26) 

  tN 0≥                                                                                                (12.27) 

  t 1 tZ 0 ό 0− = tαν Ν =                                                                         (12.28) 

   

Η λύση στο πρόβληµα θα οδηγήσει στις ακόλουθες συνθήκες  

 

t

t
k k

t

Yr
K

= θ            (12.29) 

t

t
z z

t

Yr
Z

= θ            (12.30) 

t
t t k z

Yw (h ) (1 )
N

= −θ −θ          (12.31) 

ZZ

ZZ

t

t
Zr θθ

θθ

γ
πγε

/)1(

/)1(

)1(
]1)1)(1[(

−

−

+
−++

≡         (12.32) 
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Όπου η σχέση (12.32) ορίζει την αμοιβή 
tZr της μεταβλητής Ζ. Η συνθήκη (12.31) 

προκύπτει λόγω της υπόθεσης της παρουσίας σταθερών αποδόσεων κλίµακας για το 

σύνολο της οικονοµίας, υπόθεση που συνεπάγεται την πλήρη διανοµή του προϊόντος 

µεταξύ των ενεργών παραγωγικών συντελεστών.  

 

12.2.4  Ο Κυβερνητικός Τοµέας  

 

Η κυβερνητική πολιτική περιγράφεται από την ακολουθία των µεταβλητών  

πολιτικής: 
tt t g t 0{g , , }∞=t υ .  Γίνεται η υπόθεση ότι ο φορολογικός συντελεστής είναι 

σταθερός και δεδοµένος, t tt = t∀  και ότι οι δαπάνες συσχετίζονται θετικά µε το 

ποσό του κατά κεφαλήν προϊόντος που παραµένει µετά από τις επενδύσεις σε νέα 

τεχνολογία.  Σε κάθε λοιπόν χρονική περίοδο, ο περιορισµός που αντιµετωπίζει το 

κράτος είναι:  

])()([
tt ftktttgt dkrhwg +−+=+ dtυ     (12.33) 

 

12.3   Η Στάσιµη Ισορροπία της Οικονοµίας  

 

Η στάσιµη ισορροπία χαρακτηρίζεται από τις συνθήκες εκείνες που εξασφαλίζουν 

την ανταγωνιστική ισορροπία στη λύση του προβλήµατος των νοικοκυριών που 

δίδονται από τις σχέσεις (12.12)-(12.14) και των επιχειρήσεων, (12.29)-(12.31) και 

δεδοµένων των συνθηκών εκκαθάρισης των αγορών αγαθών και εισροών που είναι:  

 

 t t
L Y Ly
N

=         (12.34) 

 t t
L K Lk
N

=         (12.35) 

 t t
L (h N) Lh
N

=        (12.36) 

 t t
L Z Lz
N

=         (12.37) 

 

Στην ισορροπία, ο αριθµός των επιχειρήσεων θα είναι σταθερός και 

δεδοµένος και δεν θα πραγµατοποιείται ούτε είσοδος, ούτε έξοδος των επιχειρήσεων 
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καθώς τα πραγµατοποιούµενα κέρδη θα είναι µηδενικά. Η συνάρτηση παραγωγής της 

σχέσης (12.23) µπορεί να τροποποιηθεί βάσει των (12.34)-(12.37) για να δώσει την 

ακόλουθη σχέση µεταξύ των κατά κεφαλή µεγεθών των βασικών µεταβλητών της 

οικονοµίας αυτής.  

 ZKZ
tt

t
tt zkhy θθθγλ )1()1( −+=       (12.38) 

 

όπου k zNθ +θλ ≡ µ .  Εναλλακτικά και ισοδύναµα, το κατά κεφαλήν προϊόν της σχέσης 

(12.38) µπορεί να µετράται σε µονάδες λ, έτσι ώστε να απουσιάζει αυτή η σταθερά 

από το δεξί µέλος της σχέσης.  

Ταυτόχρονα στην ισορροπία θα ικανοποιείται ο εισοδηµατικός περιορισµός 

της κυβέρνησης (12.33) και θα ικανοποιείται και η ακόλουθη σχέση που εκφράζει την 

βασική µακροοικονοµική σχέση εξίσωσης της συνολικής αξίας της παραγωγής µε τη 

συνολική αξία της κατανάλωσης στην οικονοµία:  

 

 
t t tt b k t t zc i i g y i+ + + = −       (12.39) 

 

 

12.4 Ο Μακροχρόνιος Ρυθμός Ανάπτυξης της Οικονομίας 

 

Στη στάσιμη ισορροπία της οικονομίας  η μεταβλητή του κατά κεφαλήν προϊόντος, 

ty   και οι μεταβλητές του κατα κεφαλήν κεφαλαίου, tk  και tz  αναπτύσονται με τον 

ιδιο ρυθμό. Έτσι λοιπόν, από τη σχέση (12.38) και δεδομένου ότι το συνολικό ποσοτό 

του χρόνου που διατίθεται σε εργασία είναι σταθερό στην στάσιμη ισορροπία, ο 

ρυθμός αναπτυξης της οικονομιας ισούται με 

 

1)1( )1/()1( −+ −−− ZKZ θθθγ       (12.40) 

 

Ο ρυθμός ανάπτυξης που δίνεται στη σχέση (12.40) εξαρτάται μόνο από τις 

τεχνολογικές παραμέτρους KZ θθ , και γ . Σε αυτό το υπόδειγμα λοιπόν, τα ποσοστά 

αποταμιέυσης επηρεάζουν μόνο το επίπεδο των μεγεθών και όχι τον ρυθμό 

ανάπτυξής τους. 
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